

广交世界 互利天下

聚焦第136届中国进出口商品交易会

奋进强国路 阔步新征程

惠州龙华镇：

陈皮风起龙华，和美乡村结出甜蜜果实

羊城晚报记者 潘小娟



工人们加工柑橘 龙门县融媒体中心供图

在广东省惠州市龙门县的龙华镇，一片金黄色的茶枝柑果园与古朴的村落交相辉映，这里不仅是陈皮的故乡，更是乡村振兴的生动实践地。随着“百千万工程”的深入推进，龙华镇正以其独特的陈皮产业，绘就一幅美丽乡村的新画卷。

陈皮飘香 成就特色小镇新名片

龙华镇位于龙门县中部，是龙门面积最大的乡镇。自实施“百千万工程”以来，龙华镇大力发展乡村特色产业，其中陈皮产业尤为突出。小小的陈皮，不仅承载着龙华镇的传统技艺，更成为了富民兴村的大产业。

金秋十月，龙华镇的茶枝柑丰收，陈皮晒制的季节也随之到来。在龙华镇沙迳社区的杨记陈皮之家加工厂，数十名工人正忙碌地进行着筛选、开皮、剥皮、晾晒等工序。这家加工厂的负责人杨尚展，从小耳濡目染陈皮制作工艺，慢慢掌握了父亲的晒制技术，并在这几年逐渐接手并扩大了生意。“我在2004年开始接触陈皮加工这个行业，至今也有20年了。”杨尚展说，他们每天的加工量达到5万至6万斤，成品销往各地。

杨尚展与农户建立了紧密的合作关系，每年到了茶枝柑的成熟季，按照保底的收购价收购农户手上的茶枝柑，确保农户的收益。“到目前为止，我们在龙华镇范围内共收购了近100万斤的鲜果作为陈皮的加工原料，解决了当地种植户在销路上的后顾之忧。此外，我们每年还免费为他们提供种植管理技术。”

解决了农户的后顾之忧，又为加工厂找到了稳定的原材料供应源，形成互利共赢的关系。如今，杨记陈皮之家的发展，茶枝柑种植规模也在不断扩大，一条完整的茶枝柑种植产业链逐渐形成。从种

全域旅游 打造文化旅游示范区

而龙华镇的乡村振兴之路，远不止于此。近年来，龙华镇大力推进基础设施提标扩面、镇域面貌焕然一新、农文旅融合发展等工作。除了陈皮产业，龙华镇还依托丰富的温泉资源，大力发展温泉旅游、生态观光、休闲康养等产业，打造大湾区温泉康养旅居目的地。随着环“两山”引领区建设的推进，更多游客来到龙华镇，体验这里丰富的温泉资源和独特的文化魅力。

龙华镇持续加强与周边地区的旅游资源整合发展，绘制了龙华镇旅游地图，制定了多条精品游玩线路，打造全域旅游示范区。同时，不断推进医养结合行业发展，完善温泉配套设施设备，着力推进旅游业高质量发展，着重在提升旅游服务水平、打造特色文旅品牌、促进文旅产业融合等方面下功夫。

从陈皮产业的崛起到富民效应的显现，再到龙华镇整体乡村振兴之路，通过特色产业、乡村振兴、农文旅融合发展，当地居民的生活质量得到了显著提升，也为广东省美丽乡村建设提供了生动的实践案例，龙华镇以奋进之姿绘就镇村高质量发展新图景。

在广交会轻松攒出高品质的家

文/图 羊城晚报记者 杭莹 李志文 董鹏程

品质家居如何创新美好生活？10月23日，第136届广交会二期正式开启。第二期的主题是“品质家居”，共分为建材及家具、家庭用品、礼品装饰品三个板块，每一个板块均达到大型专业展的规模。

开展首日，羊城晚报记者带着对“有哪些家居好物”的期待，探馆了广交会现场。硬装有关一体化的建筑板材、薄型速热电地暖集成抗裂系统和光伏发电幕墙，软装品类则更为丰富，智能语音厨房龙头、3D打印的陶瓷摆件、中东富豪们青睐的手工水晶熏香容器、拯救久坐族的自动升降办公桌……

毫不夸张地说，在广交会二期的参展展品里，可以直接攒出一个高品质的家。



广州市嘉里家具有限公司展位上设计独特的展品

超1万家企业2万多展位可供选择

为了更好地满足精致家居产品的多元化选择，广交会二期展馆题材主要分为三大板块，包括建材及家具、家庭用品、礼品装饰品共15个展区。展位数量24739个，参展企业10040家（企业数按不重复统计，下同），比上届新增220家。本次每个板块均达到大型专业展的规模，助力更好展示推广全产业链的同时，增强对采购商吸引力，方便一站式专业采购、提高对接效率，促进行业间交流合作、联动发展，创造更多商机。

兼顾规模的同时，广交会二期更关注优质特色企业。其中，专精特新“小巨人”、制造业单项冠军、国家级高新技术企业等优质特色参展企业超2300家，较上届增加872家。

此外，今年线上平台展示质量也显著提升。截至10月21日，二期相关展会上展展品近159万件，是三期中最多的一期。其中，新产品42.9万件、绿色低碳产品30.5万件、智能产品4.8万件，相比上一届均有显著增长。

进口展方面，广交会二期共有来自33个国家和地区的267家企业参展，包括来自土耳其、韩国等22个共建“一带一路”国家的185家企业参展，占比约69%。同时，泰国、日本等9个国家的展团集中展示了餐厨用具、家居用品、礼品及赠品。记者在现场看到，这些展团中不乏国际知名品牌，其带来的展品都极具本土特色。

东盟国家外交官们的广东职教行，感受如何？

文/图 羊城晚报记者 崔文灿

10月23日，2024东盟国家驻华外交官“广东职教行”开幕式暨中国—东盟职业教育交流会在广州举行，来自9个东盟国家的驻华使领馆代表访问广东高职院校和企业，一窥广东职教面貌，探讨合作可能。



10月23日上午，东盟国家驻华外交官们参观实践教学基地

职教合作怎么做？

在广东水利电力职业技术学院航海数据管理中心，东盟国家驻华外交官代表们了解了学生的学习模式——这里是学校和广州智讯诚地理信息科技有限公司在校内共建的实践教学基地，校企双方按照企业岗位要求，按照行业、企业的真实项目背景去改造专业、课程设计和人才培养模式。学生如员工，需要完成企业项目，教室白板上，工作完成进度一目了然——这样的校企合作模式，让来访者印象深刻。

马来西亚驻中国大使馆代表 Muhammad SALLEH-DIN Bin Mohd Dilif 告诉记者：“企业办在学校里的模式让我印象深刻，‘校中企’的模式会让人人才培养更精准对接岗位需求。”

开幕式现场，几位外交官代表纷纷发言，接二连三抛出合作希望。印度尼西亚驻中国大使馆代表李健说：“中国是最好的教育目的地之一，希望能在各个领域同中国展开合作。”越南驻中国大使馆代表黄梅演则表示：“越南有23000多名在华留学生，但读职校的很少，我们还有很大合作空间。”新加坡驻中国大使馆代表李威颖说：“希望多向我们推荐本地企业，让新加坡学生来广州实习。”

作为一位“老广交”，麦欣静表示：“广交会是一个非常优秀的平台，我们每年都会从广

绿色环保引领建筑新潮流

就能发电。”据福美材料董事长助理麦欣静介绍，这种材料通过特殊工艺打印个性化图案，覆盖在太阳能电池片上，使得BIPV的外观不再局限于太阳能电池片的颜色，能够展现出材料的各种自然纹理图案，与建筑设计相协调，解决了BIPV对建筑艺术视觉的污染问题，突破了BIPV在建筑美学上的限制。

此外，这种材料以城建废弃土、石材厂边角料、非金属尾矿等无机固废为基础原料，不依赖特定的矿产资源，减少了资源开采对环境的不良影响，显著降低建筑碳足迹。同时通过低温工艺成型，减少了能源消耗，无废气和废水排放。

作为一位“老广交”，麦欣静表示：“广交会是一个非常优秀的平台，我们每年都会从广

交会获得一些优质的全球合作伙伴，17年来出口全球的产品已经超过6000万平方米。”

在肇庆高新区格兰新材料科技有限公司的展位上，一个设计精巧的淋浴间同样吸引了境外采购商的关注。据展位负责人透露，这个淋浴间采用聚合石英板装配而成，板材均由数控技术加工而成，具备防水、隔热、隔音功能，易于安装，适用于装配式建筑领域。

“我们目前主要出口海外，美国占大部分。但从今年开始，我们的业务向一些欧洲和共建‘一带一路’国家拓展。”该负责人表示，这款聚合石英板还可以搭配光伏应用，降低居住空间的用电需求，在无须连接公共电网的情况下可满足居民基础生活用电，真正实现绿色节能。

巧妙设计成企业 获客妙招

一个温馨的家通常少不了各种各样精美装饰品的点缀。在本届广交会的第二期，礼品及装饰品板块的展览面积大小、展位数和参展企业数量居所有板块之首，该板块的重要性不言而喻。

记者23日走访发现，广州市晶皇玻璃有限公司（以下简称“晶皇玻璃”）的展位吸引了不少采购商的目光。其中，造型独特的“春天”玻璃杯系列更是引得采购商连连赞叹。

“这款玻璃杯的设计灵感来源于大自然的花草元素。设计师巧妙地将花草的柔美与玻璃的清澈特点相结合，通过印花、贴花、喷色等多种深加工技术，使得花草元素在玻璃杯上呈现出细腻、逼真的效果。”

展位负责人表示，除了造型上的创新，“春天”玻璃杯系列还在材质和工艺上迭代升级，实现玻璃杯体的极高透光性和耐热性能，手感更加舒适，使用更加便捷。

作为广交老友，晶皇玻璃连续多年参展，彼此成就。“希望在这期广交会上，晶皇玻璃能在国内外市场并蒂开花。”晶皇玻璃的负责人表示，展前一个月就已约好美洲、欧洲、非洲、中东和东南亚等地采购商前来相聚。

同样引得采购商频频驻足的饰品企业还有东莞市屹泰水晶工艺有限公司（以下简称“屹泰水晶”），记者刚走到它的展位门口，就被其中摆放的各式水晶工艺品“闪”到了眼：水晶花瓶、水晶烛台、水晶烟灰缸、水晶杯子……无一不在灯光的映射下熠熠生辉。

虽然屹泰水晶企业的规模不大，但其产品却以出口为主，远销中东、欧盟、俄罗斯等地区。说起备受外国客户青睐的原因，该企业的展位负责人告诉记者，他们的产品工艺十分复杂，除了独创的水晶浮雕技术外，还运用了拼接等工艺，使得产品的造型比较独特，难以模仿。

不过，该负责人也坦言，手工制作也限制了产量。“为适应市场变化和满足多样化的订单需求，我们正在探索将机器辅助和互联网技术融入生产流程，提高生产效率并保持产品竞争力。”该负责人说。

助力跨境养老 “广东院舍照顾服务计划”上新7家养老机构

羊城晚报讯 记者高焱，通讯员焦琼、张萌报道：10月22日，香港特别行政区政府社会福利署宣布，自2024年11月1日起新增7家位于广东省的内地养老机构加入香港“广东院舍照顾服务计划”，其中广州4家、佛山2家、中山1家。连同此前已参与该计划的4家养老机构，广东已有11家养老机构参与该计划，广州成为入选该计划养老机构最多的粤港澳大湾区城市。

今年10月，香港特别行政区行政长官李家超发表2024年施政报告，“增量”为优化“广东院舍照顾服务计划”的举措之

一。为入住广东省安老院的长者提供更多选择和支援的举措还包括分担参加计划长者在当地的部分医疗费用，以及委托机构为参加计划长者提供关爱服务，协助他们适应在粤生活。

记者了解到，香港特别行政区政府社会福利署从2014年6月开始推行“广东院舍住宿照顾服务计划”，2020年1月将试验计划常态化，现名“广东院舍照顾服务计划”。该计划为正在轮候资助护理安老床位并有意在内地养老的香港老人提供更多的资助服务选择，香港特别行政区政府的资助已包括老人在院舍的食宿费用、护理服务及个人照顾费用以及基

本医疗费用，老人在入住后无须再支付这些费用。

2023年，广东省民政厅与香港特别行政区劳工及福利局签订《关于共同推进粤港两地养老合作的备忘录》《有关扩展广东院舍照顾服务计划合作意向书》，双方同意就扩展广东院舍照顾服务计划开展合作探索，于粤港澳大湾区内双方共同指定的内地城市，共同选取由内地机构营办的养老机构参与香港特别行政区的“广东院舍照顾服务计划”，并推动落实相关事宜，获广东省民政厅评选为星级养老机构名单中四星或以上级别且具备至少两年营运纪录的养老机构，方可申请



入选的颐养中心 通讯员供图

参与该计划成为认可服务机构。此次新增的7家养老机构中，5家由内地机构运营，2家由香港机构与内地机构合作运营。

广州市民政局相关负责人表示，市民政部门年初便已争取首批2-3家符合条件的养老机构纳入该计划列民政工作报告。

广东省惠州市中级人民法院公告

(2024)粤13破28号
本院于2024年7月5日裁定受理惠州市合众德裘皮有限公司破产清算一案，并依法指定深圳市中天正清算事务有限公司惠州分公司担任管理人。经清算，惠州市合众德裘皮有限公司财产不足以清偿破产费用，2024年10月23日，本院裁定终结惠州市合众德裘皮有限公司破产程序。

特此公告
二〇二四年十月二十三日

广东省惠州市中级人民法院公告

(2024)粤13破3号
本院于2023年12月20日裁定受理惠州市亿佳实业有限公司破产清算一案，并依法指定深圳市中天正清算事务有限公司惠州分公司担任管理人。经清算，惠州市亿佳实业有限公司财产不足以清偿破产费用，2024年10月20日，本院裁定终结惠州市亿佳实业有限公司破产程序。

特此公告
二〇二四年十月二十一日